

بیت المقدس پر اجمالی نظر

از جناب منشی عبدالقادر صاحب دہلوی

(۲)

ایک اور بزرگ کا قول ہے کہ الواح میں خدا بیت المقدس کے صحفرہ سے کہتا ہے کہ تو میرا عرش ہے۔ تو میرے قریب ہے میں نے آسمانوں کو تیری جڑ سے اٹھایا ہے اور تیرے نیچے میں نے زمین کو بچھایا ہے اور تمام دور دراز مشکل اور دشوار گزار پہاڑ تیرے نیچے ہیں جو تیرے اندر مر گیا گو یا وہ آسمانی دنیا میں مرا ہے اور جو تیرے گرد مر گیا گو یا وہ تیرے اندر مرا ہے۔ دن اور رات کا سلسلہ اس وقت تک ختم نہیں ہوگا جب تک کہ میں تجھ پر آسمانی روشنی نہیں بھیجوں گا۔ اور میں تجھ کو دھویوں گا یہاں تک کہ تو رودھ کی طرح سفید ہو جائے گا۔ اور میں تجھ پر ایک دیوار قائم کروں گا جو زمین کے گھنے بادلوں سے بارہ میل اونچی ہوگی۔ اور جو روشنی تجھ پر ڈالوں گا وہ آدم کے کانسر بیٹوں کا وجود اور ان کے نقش قدم مٹا دیگی۔ اور میں تجھ پر لاکھ اور لاکھ لاکھ گروہ بھیجوں گا اور ایک نور کی جھاڑی بھی تجھ پر پیدا کروں گا میں اپنے ہاتھ سے تیری مدد اور نیکی کی ضمانت لوں گا اور میں تجھ پر اپنی ارواح اور اپنے فرشتوں کو نازل کروں گا تاکہ تیرے ساتھ عبادت کریں۔ نہ آدم کی اولاد میں سے کوئی قیامت سے پہلے تیرے اندر داخل ہوگا اور جو کوئی دور سے اس معبد کو دیکھے گا اس پر برکتیں نازل ہوں گی۔ جو تیرے اندر عبادت کرتا ہے میں تجھ پر نور کی دیوار اور گہرے بادلوں کی جھاڑی رکھوں گا۔ یعنی لعل اور موتیوں کی پانچ دیواریں۔

کتاب زبور میں آیا ہے کہ اے بار آور فرش تو بزرگ ہے تو عظیم ہے تجھ پر حشر پسا ہوگا اور تجھ پر تمام خلقت موت کی نیند سے اٹھسکی۔

مزید برآں اسی مصنف سے روایت ہے کہ خدا تعالیٰ صحرہ بیت المقدس سے کہتا ہے کہ جو تجھ کو محبوب رکھتا ہے میں اس کو محبوب رکھوں گا جو تجھ سے محبت کرتا ہے وہ مجھ سے محبت کرتا ہے جو تجھ سے نفرت کرے گا میں اس سے نفرت کروں گا۔ سال بسال میری نگاہیں تجھ پر لگی رہتی ہیں اور جب تک میں اپنی آنکھ کو فراموش نہیں کر سکتا تجھ کو بھی فراموش نہیں کر سکتا۔ جو کوئی تیرے اندر دو رکعت نماز پڑھے اس میں اس کے سب گناہ بخش دوں گا اور ایسا معصوم بنا دوں گا گویا ماں کے پیٹ سے پیدا ہوا ہے بشرطیکہ وہ معاصی کی طرف بھرجوے نہ کرے اور ان کو از سر نو شروع نہ کر دے۔

یہ بھی ایک پرانی روایت ہے کہ خدا صحرہ کو مخاطب کر کے فرماتا ہے کہ میں ہر اس شخص سے جو اس میں رہے پختہ عہد و وعدہ کرتا ہوں کہ تمام عمر ہر روز اس کو روٹی اور زیتون کا تیل پہنچاتا رہو گا اور گردش لیل و نہار اس کو ضرور وہ دن دکھائے گی جبکہ میں اپنی انتہائی نوارش سے تمام خلقت کو انصاف کرنے کے لئے تجھ پر اتار دوں گا جبکہ تمام مردے جی اٹھیں گے۔

ایک یہ بھی روایت ہے کہ مقاتل بن سلیمان اس مسجد میں نماز پڑھنے آئے اور دروازہ کے پاس بیٹھ کر صحرہ کو دیکھنے لگے اور وہاں ہماری بہت بڑی جماعت جمع تھی۔ وہ پڑھ رہے تھے اور ہم سن رہے تھے اتنے میں علی بن البدوی سلپہ پہنے ہوئے فرش پر زور زور سے چلتے ہوئے آگے بڑھے اس سے ان کو بہت تکلیف ہوئی اور انھوں نے حاضرین سے کہا کہ مجھ کو راستہ دو، لوگ ادھر ادھر ہٹ گئے اور انھوں نے ان کو دھکاتے ہوئے تہنہ کی کہ دھماکے سے نہ چلیں، اور کہا آہستہ چلو اور ہاتھ سے اشارہ کر کے کہا کہ جہاں مقاتل ہے اور جہاں تم زور سے چل رہے ہو وہی مقام ہے جہاں جنت کی ہوائیں بسی ہوئی ہیں اور اس کے ارد گرد کوئی مقام ایسا نہیں ہے اور اس کے احاطہ میں بالشت بھر جگہ بھی ایسی نہیں ہے جہاں کسی پیغمبر یا مقرب فرشتے نے نماز نہ پڑھی ہو۔

ام عبداللہ بنت خالد اپنی ماں سے روایت کرتی ہیں کہ وہ ساعت یقیناً مقرر ہے جبکہ

کعبہ دہن کی طرح صحرہ کے پاس لیجا یا جائے گا اور اس پر تمام حج کی برکات لٹکی ہوئی ہوں گی اور وہ اس کا عامر بن جائیں گی۔

یہ بھی مروی ہے کہ الصحرہ مجرد کے وسط میں ہے اور معلق ہے سوائے اس ذات کے جو آسمان کو تھامے ہوئے ہے اس کا کوئی سہارا نہیں ہے یہ اس کی حکمت بالغہ ہے کہ کوئی شے اس کی مشیت کے بغیر نہیں گرتی اس کے مغربی گوشہ پر رسول مقبول کھڑے ہوئے تھے جب کہ وہ شب معراج براق پر سوار ہو رہے تھے یہ گوشہ آپ کی تعظیم میں کانپنے لگا اور دوسرے گوشہ پر پرفرتوں کی انگلیوں کے نشان ہیں جنہوں نے اسے لرزنے سے باز رکھا تھا اس کے نیچے دونوں سروں پر سوراخ ہے جس پر دروازہ ہے اسی دروازہ سے لوگ عبادت کیلئے داخل ہوتے ہیں۔

ایک مصنف لکھتا ہے کہ ایک روز میں نے بھی داخل ہونے کا تہیہ کیا کیونکہ مجھے یہ ڈر تھا کہ میرے گناہوں کی وجہ سے یہ مجھ پر گر پڑے گا۔ میں نے اس کی سیاہی کو دیکھا کہ بہت سے نازنین اس کے سیاہ ترین حصے میں گئے اور گناہوں سے پاک و صاف باہر نکلے۔ میں پھر داخلہ کے متعلق سوچنے لگا۔ میں نے دل میں کہا غالباً یہ لوگ بہت آہستہ آہستہ داخل ہوئے اور میں نے بہت جلدی کی۔ بہت ممکن ہے کہ تھوڑی سی آہستگی مفید ثابت ہو چنانچہ میں نے داخل ہونے کا عزم کر لیا اور داخل ہو کر میں نے عجیب و غریب بات دیکھی کہ صحرہ ہر پہلو اور ہر طرف سے اپنے آپ کو نبھالے ہوئے تھا کیونکہ میں نے اس کو زمین سے ادھر پایا۔ بعض پہلو البتہ زمین سے دور تھے بعض کم۔ قدم مبارک کا نقش آج کل علیحدہ پتھر پر اس کے بائیں سامنے اوپر کو ایک ستون پر رکھا ہوا ہے اور یہ قبلہ کے مغرب میں ہے۔

آج کل الصحرہ حجرے کے کنارے پر ہے درمیان میں صرف اتنا فاصلہ ہے کہ حجرہ کا دروازہ کھل سکے یہ دروازہ قبلہ سے بھی ہٹا ہوا ہے یعنی دونوں کے درمیان ہے۔ حجرے کے دروازہ کے نیچے پتھر کی سیڑھیاں ہیں جن کے ذریعہ آدمی حجرے میں اتر سکتا ہے۔ اس حجرے (تہ خانہ) کے وسط میں گہرے صبورے رنگ کا چمڑے کا قالین بچھا ہوا ہے جس پر زائرین کھڑے ہوتے ہیں جس وقت

وہ الصخرہ کی بنیاد دیکھنے آتے ہیں۔ یہ مشرق کی جانب ہے قبلہ کے رخ جو درختوں کی قطار ہے اس کے نیچے لگوں لگوں سنگ مرمر کے ستون ہیں اور دوسری طرف بھی الصخرہ کے آخری کنارے کی اڈواڑ کے طور پر لگے ہوئے ہیں یہ اس لئے ہیں تاکہ قبلہ کی طرف اس کو لڑنے سے روکیں۔

ان کے علاوہ اور بھی عمارتیں ہیں۔ الصخرہ کے صومعہ میں ایک عمارت ہے صومعہ کے نیچے مغربی جانب وہ جگہ ہے جہاں فرشتوں کی انگلیوں کے نشان ہیں یہ مذکورہ بالا نقش قدموں سے بہت قریب آخر میں مغربی دروازہ کے مقابل ہے۔

ڈاکٹر رابنسن لکھتے ہیں کہ حضرت محمد صلعم کے پیروؤں نے ۶۳۶ء میں حضرت عمرؓ کی سرکردگی میں بیت المقدس فتح کیا اور خلیفہ نے ارادہ کیا کہ یہودیوں کے صومعہ کی جگہ پر مسجد تعمیر کریں۔ یروشلم کے عنوان کے تحت میں سلمان مورخوں کی زبانی اس تعمیر کا حال معلوم ہو سکتا ہے۔ صلیبی جنگوں کے مورخ ہالاتفاق اس عظیم الشان صخرہ کو خدا کا گھر Temple Dominی کہتے ہیں اور اس کی وضع قطع اور اس کی اندرونی چٹان کو بیان کرتے ہیں۔

لفٹنٹ اسی آر کونڈر رائل انجینئر لکھتے ہیں کہ قبۃ الصخرہ عربی فن تعمیر کے اس ابتدائی عہد کی یادگار ہے جبکہ ان کی تعمیر نے اپنی خاص طرز پیدا نہیں کی تھی اور وہ اپنی مسجدیں بنانے کے لئے بازنطینی معماروں سے کام لیتے تھے۔ لفٹنٹ مذکورہ کہتے ہیں کہ قبۃ الصخرہ بذاتہ مسجد نہیں ہے جیسا کہ غلطی سے اس کو مسجد کہا جاتا ہے بلکہ مسجد اقصیٰ کے بیرونی صحن میں قیام کرنے کی ایک جگہ ہے قبۃ الصخرہ کی تعمیری تاریخ | لفٹنٹ کونڈر نے اس عمارت کی بتدریج تعمیر کے حالات اس طرح لکھے ہیں

کہ ۶۳۶ء میں خلیفہ المامون نے قبۃ الصخرہ کو دوبارہ تعمیر کیا اور اگر میں غلطی پر نہیں ہوں تو بیرونی دیوار سے اس کا احاطہ کیا اور اس کو موجودہ شکل میں لایا جیسا کہ اوپر بیان ہو چکا ہے۔ چستہ کی چست کی کڑیوں پر ۹۱۳ء تاریخ درج ہے۔ بہت عمدہ کھدی ہوئی لکڑی کی گرونی جو موجودہ خاتم بندی کی چست گیری کے نیچے چھپ گئی ہے پہلے ضرور نیچے سے نظر آتی ہوگی۔ ۱۰۰۰ء میں زلزلہ سے اس عمارت کا ایک حصہ منہدم ہو گیا اسی ۱۰۰۰ء میں گنبد کے قدیمی پیکاری کے کام کی مرمت ہوئی

جیسا کہ کتبوں سے معلوم ہوتا ہے کتبہ کا موجودہ لکڑی کا کام حسین بن سلطان حکم کا بنوایا ہوا ہے جیسا کہ کتبہ مورخہ ۱۲۲۷ء سے ظاہر ہوتا ہے۔

بعد میں یہ عمارت صلیبیوں کے قبضے میں آئی جنہوں نے اس کا نام خدا کا گھر Temple Domini رکھا۔ صحفرہ مقدس موجودہ شکل میں تراشا گیا اور سنگ مرمر کے چوکے بچھا دیئے گئے اور اس پر قربان گاہ بنائی گئی۔ یہ کام ۱۱۱۵ء سے ۱۱۳۶ء تک ہوتے رہے گنبد کے ستونوں کے درمیان لوہے کا خوبصورت کٹہرا اور نقش و نگار کے مختلف کام مع چند چھوٹی چھوٹی قربان گاہوں کے جن پر موتیں بنی ہوئی ہیں اور جو مسلمانوں کے لئے قابل نفرت ہیں یہ سب اس زمانے کے بنے ہوئے ہیں۔ بیرونی دیواروں پر اندر کی جانب بارہویں صدی میں یہ تصویریں بنائی گئی تھیں جن کے آثار اب تک باقی ہیں۔ چھوٹی دیوار کے اوپر باہر کے رخ چاروں طرف منڈیر بنی ہوئی ہے جس میں چھوٹے چھوٹے ستون اور محرابیں بھی ہیں۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ صلیبیوں نے منڈیر کی محرابوں کو تینہ لگا کر اوپر سے شیشے کی پچکاری کی تھی جیسی اضوں نے بیت لحم میں کی تھی۔

۱۱۸۷ء میں سلطان صلاح الدین نے اس شہر کو فتح کیا تو قربان گاہ کو کھود ڈالا اور پھر محض چٹان نکل آئی۔ تینوں کی تصویروں کو سنگ مرمر کی سلوں سے ڈھانک دیا اور قبۃ الصحفرہ کی مرمت کی۔ سنہری رنگ بھرا یا جیسا کہ ۱۱۸۹ء کے کتبہ سے ظاہر ہے۔

۱۳۱۸ء میں نکیر الدین نے باہر کے شیشے اور اندر کے سنہری کام کی تجدید کی جیسا کہ کتبہ سے واضح ہوتا ہے۔ ۱۵۲۰ء میں سلطان سلیمان نے ستونوں کے پرگول اور اوپر کے حصوں پر سنگ مرمر لگوا دیا۔ لکڑی کی کاس جو ستونوں کی درمیانی کڑی سے متصل ہے اسی زمانہ کی معلوم ہوتی ہے اور گنبد کے نیچے کی محرابوں کا سنگ مرمر کا ہلکا سا نوکدا دخول بھی شاید اسی زمانہ کا ہے۔ درہنچوں پر ۱۵۲۸ء تاریخ کندہ ہے جیسا کہ ۱۵۶۱ء کے کتبوں سے پتہ چلتا ہے۔ دروازے ۱۵۶۳ء میں بنائے گئے۔ حجروں کی خوبصورت لکڑی کی خاتم بندی کی چھت گیری کی تاریخ نامعلوم ہے البتہ اس سے بعض کوئی کتبہ چھپ گئے ہیں جو ۱۵۸۸ء کے ہیں۔ نیز لکڑی کی گردنی بھی جو غالباً ۱۶۱۳ء

کی ہے اس میں پرشیرہ ہو گئی ہے لہذا یہ چھت گیری غالباً حضرت سلیمان کے عہد کی ہے۔ ۸۳۰ء میں سلطان محمود اور ۹۷۳ء میں سلطان عبدالعزیز نے قبہ کی مرمت کرائی اور مورخ الذکر زبانا ان لوگوں کے لئے خصوصاً نایاب تھا جو اس جگہ کا تاریخی مطالعہ کرنا چاہتے تھے۔ اس عمارت کی تاریخی تعمیر کا تدریجی سیدھا سادھا حال ہے۔ دیواروں کے کتبوں کی تاریخیں ان عربی مورخوں کے مفصل بیانات کے بالکل مطابق ہیں جنہوں نے قبۃ الصخرہ کا حال لکھا ہے۔

بیت المقدس کی شرعی حیثیت | قرآن مجید میں بیت المقدس یا یروشلم وغیرہ الفاظ کے ساتھ تو کہیں ذکر نہیں لیکن حسب ذیل اذکار ضرور ہیں:-

سُبْحَانَ الَّذِي أَسْرَى بِعَبْدِهِ لَيْلًا مِّنَ
الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ إِلَى الْمَسْجِدِ الْأَقْصَا
الَّذِي بَرَكْنَا حَوْلَهُ لِنُرِيَهُ مِنَ الْأَيْتَانِ
الَّذِي هُوَ السَّمِيعُ الْبَصِيرُ

پاک ہر وہ (خدا) جو رات میں لیلیا اپنے بندے کو
مسجد حرام سے طرف مسجد اقصیٰ کے جس کے
گرداگرد ہم نے برکت نازل کی ہے تاکہ ہم اپنی کچھ
نشانیوں دکھائیں تمہیں وہ سننا دیکھتا ہے۔

مسجد الحرام خانہ کعبہ اور اس کے آس پاس کی جگہ یعنی صحن اور مسجد اقصیٰ سے مراد بیت المقدس ہے۔ معراج کے واقعہ سے ہر مسلمان واقف ہے کہ اللہ تعالیٰ نے یہ سیر اس لئے کرائی تھی کہ خدا تعالیٰ اس شخص کو اپنے نشان قدرت اور عالم غیب کی چیزیں دکھائے منجملہ ان کے جنت و دوزخ کے چشم دید حالات اور بلا لگہ و عالم قدس کے لوگوں کی کیفیت تاکہ نبوت کے مرتبہ کی تکمیل ہو جائے جو تمام عالم کے نبی کے لئے ضروری تھی۔

یہ واقعہ معراج محققین کے نزدیک ہجرت سے ایک سال پیشتر جب کے چھ مہینے میں ۲۷ء میں

شب کو ہوا تھا۔

مسجد اقصیٰ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور مسلمانوں کا پہلا قبلہ بھی رہ چکا ہے۔ اس کے گرد پیش جو برکتیں نازل فرمائی گئی تھیں وہ دینی بھی تھیں اور دنیاوی بھی جیسے کہ مفسرین نے اس آیت کی تصریح کی ہے کہ:-

بیرکات الدین والد دنیا لاندہ صبط بیت المقدس کے گرد اگر دین و دنیا کی برکتیں
 الوسی والملائکۃ ومقر الانبیاء و نازل کی ہیں کہ وہ وحی اور فرشتوں کے اترنے کا
 متعبد الانبیاء من لدن موسیٰ مقام اور انبیاء کرام کے رہنے کی جگہ اور موسیٰ
 علیہ السلام و قبلۃ الانبیاء قبل کے زمانے سے انبیاء کی عبادت گاہ اور انبیاء علیہم السلام
 نبینا محمد صلی اللہ علیہ وسلم والیہ کا قبلہ ہے اور قیامت کو مخلوق اسی زمین میں
 تحشر الخلق یوم القیامہ و محفوظ مشور ہوگی اور ہر طرف سے نہریں اور بلغ سے
 بالانهار والاشجار المثمرة ^{بہت} گھیرے ہوئے ہیں۔

اسی میں خدا کا منہر تجلی جبل طور اور اسی میں مقدس وادی طوی ہے جن کا آیات ذیل میں
 خاص عزت و احترام کے ساتھ ذکر ہے:-

فَلَمَّا قَضَىٰ مُوسَى الْأَجَلَ وَسَارَ جب موسیٰ نے مدت پوری کر لی اور اپنی اہلیہ کو
 بِأَهْلِهِ إِسْرًا مِنْ جَانِبِ الطُّورِ نَارًا لیکر چلے، طور کی ایک جانب آگ دیکھی، اپنی اہلیہ
 قَالَ لِأَهْلِهِ امْكُثُوا إِنِّي آنَسْتُ سے فرمایا کہ ٹھہر دینے آگ دیکھی ہے شاید میں
 نَارًا أَلْعَلِّيٰ إِنِّي مِمَّا يَخِإْبَرُ أَوْ جَدُّوہِ اس کے پاس سے کوئی خبر یا کوئی چنگاری
 مِنَ النَّارِ لَعَلَّكُمْ تَصْطَلُونَ۔ لے آؤں تاکہ تم تاپ لو۔

فَلَمَّا أَتَاهَا نُودِيَ مِنْ شَاطِئِئِ الْوَادِ پھر جب آگ کے پاس گئے تو برکت الی زمین میں .
 الْأَيْمَنِ فِي الْبُقْعَةِ الْمُبَارَكَةِ مِنَ وادی الیمین کے کنارے درخت کی طرف سے
 الشَّجَرَةِ أَنْ يُسَمِّيَ إِنِّي أَنَا اللَّهُ آواز آئی کہ اے موسیٰ بیشک میں ہوں اللہ
 رَبُّ الْعَالَمِينَ ہ رب سارے جہانوں کا۔

یہ وادی طوی وہی مقدس وادی ہے جس میں حضرت موسیٰ علیہ السلام کو جو تیاں اتارنے کا حکم دیا گیا تھا۔
 إِذْ رَأَىٰ نَارًا فَقَالَ لِأَهْلِهِ امْكُثُوا جبکہ موسیٰ نے آگ دیکھی تو اپنی اہلیہ سے کہا ٹھہرو
 إِنِّي آنَسْتُ نَارًا أَلْعَلِّيٰ إِنِّي أَنَا اللَّهُ بے شبہ میں نے آگ دیکھی ہے شاید کہ میں

مِنْهَا بَقْبَسِي أَوْ أُجِدُّ عَلَى النَّارِ
 هَدَى ۰

تہا سے پاس اس میں سے انگارے آؤں یا آگ
 پر کوئی راہ بتا نوا لال جائے۔

فَلَمَّا أَتَاهَا نُورِي يُوسَى ابْنِي
 أَنَارُكَ فَأَخْلَعُ نَعْلَيْكَ ۰

پھر جب آگ کے قریب آئے تو پکارے گئے موسیٰ
 میں ہوں تمہارا پروردگار پس اتار دو دونوں جوتیاں
 اپنی بیشک تم مقدس وادی طوی میں ہو۔

عَنِ الْمُحْسَنِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ
 قَوْلُهُ بِالْوَادِ الْمُقَدَّسِ قَالِ وَادِ
 فِلَسْطِينَ قَدَسِ مَرْتِينَ (در مشورہ)

حضرت حنفی فرماتے ہیں کہ قرآن پاک میں جس وادی
 طوی کا ذکر ہے یہ فلسطین کی وادی ہو جو یکے بعد
 دیگرے دو مرتبہ پاک و مقدس کی گئی ہے۔

حضرت موسیٰ علیہ السلام کو جوتیاں اتارنے کی تلقین اس لئے کی گئی تھی کہ ان کے تلوے
 اس پاک و مقدس زمین سے مس کر کے برکت حاصل کریں۔

وَإِذْ قُلْنَا ادْخُلُوا هَذِهِ الْبَلَدَ
 فَكَلِمًا مِمَّا حَيْثُ مِثْلُكُمْ
 رَعْدًا وَإِذْ ادْخُلُوا الْبَابَ مُجْتَدًا
 وَتَوَلَّوْا حِجَّتَهُ ۰

اور جب کہا ہم نے داخل ہو تم اس گاؤں میں پس
 کھاؤ اس سے جہاں چاہو تم بافراغت اور
 داخل ہو دروازہ میں سجدہ کرتے ہوئے اور کہو
 بخشش مانگتے ہیں ہم

البيضاوی کہتے ہیں کہ یہ گاؤں بیت المقدس (یروشلم یا اریحا) تھا۔

أَوْ كَالَّذِي مَرَّ عَلَى قَرْيَةٍ تَوَلَّوْا
 خَائِبِينَ عَلَىٰ عُرُوشِهِمْ قَالَ أَلَمْ يَأْتِي
 مُحَمَّدٌ هَذِهِ اللَّهُ بَعْدَ مَوْتِهَا ۰

یا مانند اس شخص کے کہ گزرا اور پر ایک گاؤں کے او
 وہ گرا ہوا تھا اور پر تختوں اپنی کے کیونکہ زندہ کر گیا
 اس کو اللہ بھیجے موت اس کی کے۔

حدیث ہے کہ حضرت ایاسؑ یا حضرت خضرؑ نے بیت المقدس کو تباہی کے بعد دیکھا تھا
 جسے بخت نصر نے تباہ کیا تھا۔

يَا قَوْمِ ادْخُلُوا الْأَرْضَ مُقَدَّسَةً

لے قوم ارض مقدس میں جو تمہارے لئے اللہ پاک

الَّتِي كَتَبَ اللَّهُ لَكُمْ وَلَا تَرْتَدُّوا عَلَىٰ أَدْبَارِكُمْ فَتَنقَلِبُوا خَائِبِينَ ۝ نہ پھروندہ خسران میں پڑ جاؤ گے۔

یہ ارض مقدس فلسطین کا علاقہ ہے اس پاک سرزمین کے ساتھ مسلمانوں کی دائمی وابستگی ان احادیث سے ثابت ہے جیسا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ

لا تشد الرحال الا الى ثلاثة سوائے تین مسجدوں کے اور کسی مسجد کے لئے
مساجد مساجد اکھرام والمسجد سفر طویل نہ کیا جائے ایک مسجد حرام اور مسجد قبا
الاقصى ومسجد هذارثقوة اور میری یہ مسجد (یعنی مسجد نبوی)

اس سے ثابت ہے کہ مسجد حرام یعنی کعبۃ اللہ مسجد نبوی اور مسجد اقصیٰ ایک ہی لڑی کے تین انمول موتی ہیں اسی سلسلے میں آپ نے فرمایا کہ

قال رسول الله صلى الله عليه وسلم: آدمي منكم من لم يمسكها لم يمسكها
صلوة الرجل في بيته بصلوة وصلوة مسجد مكة في مسجد
في مسجد القبايل خمس وعشرين صلوة اور جامع مسجد کی نماز یا پنجوں نمازوں کے برابر ہو
وصلوة في المسجد الذي يجمع فيه خمس اور انسان کی مسجد اقصیٰ میں ایک نماز
مائة وصلوة وصلوة في المسجد الاقصى پچاس ہزار نمازوں کے برابر ہے اور اس کی
خمس الف وصلوة وصلوة في مسجد میری مسجد میں ایک نماز پچاس ہزار نمازوں کے
بمئتين الف وصلوة وصلوة في المسجد برابر ہے اور مسجد حرام کی نماز ایک لاکھ
مائة الف وصلوة (مشکوٰۃ - ابن ماجہ) نمازوں کے برابر ہے۔

ان کے علاوہ قیامت تک کے تعلق کالیوں پتہ چلتا ہے کہ قرب قیامت کی ایک علامت یہ ہوگی کہ مؤذن قریب سے اذان دیگا (یعنی ایسی جگہ سے جہاں سے سب سن سکیں) حسین کہتے ہیں کہ اس مقام قریب سے یروشلم کا معبد مروا ہے۔

بیت المقدس اور مسجد اقصیٰ (Distinct Mosque) کے بارے میں

جلال الدین سیوطی مفسر قرآن نے بھی تفسیر جلالین میں جو قدر و منزلت ظاہر کی ہے اس سے انتہائی بزرگی معلوم ہوتی ہے اور یہ کہ اعلیٰ عبادت گاہ اور زیارت گاہ ہے ہی وہ اعلیٰ اور بزرگ مقام تھا جہاں حضرت داؤد اور حضرت سلیمان نے توبہ و استغفار کی۔ یہی وہ مقام تھا جہاں خدا تعالیٰ نے اپنے فرشتہ حضرت جبریل کو حضرت سلیمان کے پاس بھیجا تھا۔ یوحنا (John) اور ذکر یام (Zacharia) کو بشارت دی تھی۔ حضرت داؤد کو مسجد اقصیٰ کا نقشہ دکھایا تھا۔ روئے زمین کے کل چرنڈو پرند کو آپ کے تلخ بنایا تھا۔ یہی وہ مقام ہے جہاں پیغمبروں نے قربانیاں دیں۔ حضرت عیسیٰ پیدا ہوئے اور اپنے پیگورے میں گویا ہوئے اور یہیں سے آسمانوں پر اٹھائے گئے اور یہی وہ مقام ہے جہاں دوبارہ آسمانوں سے زمین پر اتریں گے۔

یا حوج با حوج روئے زمین پر استیلا حاصل کریں گے سوائے یروشلم کے اور یہی وہ مقام ہوگا جہاں خدائے قادران کو میت و نابود کر دے گا۔ یہی وہ متبرک مقام ہے جہاں حضرت آدم حضرت ابراہیم، حضرت ائحٰق اور حضرت مریم دفن ہیں اور قیامت کے قریب بالعموم یروشلم کی طرف لوگ ہجرت کریں گے اور کشتی (Ark) اور شیچینہ (Schechinah) "معدنہ کو دوبارہ حاصل ہو جائے گا۔"

یہی وہ مقام ہے جہاں یوم حشر میں تمام بنی آدم دوبارہ زندہ ہو کر فیصلہ کیلئے اکٹھے ہوں گے اور اللہ تعالیٰ اپنے فرشتوں کے جلوس کے ساتھ مسجد اقصیٰ میں جلوہ گر ہوگا اور انصاف کریگا۔ انصاف یہی وہ مقام ہے جو صد ہا انبیاء و مرسلین کا مولد ہے۔ صد ہا کا مسکن رہا ہے اور صد ہا کا مدفن ہے اور صرف مسلمان ہی اس کی حفاظت کے اہل ہو سکتے ہیں اس لئے کہ صرف وہ ہی بلا تخصیص جملہ انبیاء و مرسلین کو داخل ایمان و برحق مانتے ہیں۔

علاوہ بریں حج کے موقع پر جو لوگ یہاں سے احرام باندھتے ہیں ان کو زیادہ ثواب ملتا ہے